Sunteți pe pagina 1din 35

Buddhist Relations between India and Sung China.

Part II Author(s): Jan Yn-hua Reviewed work(s): Source: History of Religions, Vol. 6, No. 2 (Nov., 1966), pp. 135-168 Published by: The University of Chicago Press Stable URL: . Accessed: 06/09/2012 07:49
Your use of the JSTOR archive indicates your acceptance of the Terms & Conditions of Use, available at .

JSTOR is a not-for-profit service that helps scholars, researchers, and students discover, use, and build upon a wide range of content in a trusted digital archive. We use information technology and tools to increase productivity and facilitate new forms of scholarship. For more information about JSTOR, please contact

The University of Chicago Press is collaborating with JSTOR to digitize, preserve and extend access to History of Religions.

Jan Yiin-hua


IV Before going through the documents relating to the chronology of Buddhist contacts between India and Sung China, it is necessary to discuss certain related problems and to make a brief assessment. Such an assessment is vital for understanding the Buddhist history of the period but has been less carefully studied in the past. If one counts the number of religious missions between the two countries during the last four decades of the tenth century and the first half of the eleventh century, it would appear to be a most flourishing period of Buddhist contacts. Similarly, the quantity of translations during that particular period is equally impressive. Yet, when one looks deeper, the achievement does not seem as great as numbers might indicate. The relationship between Indian monks and the Chinese Buddhist community, the academic accomplishment of Chinese pilgrims who returned to China after their pilgrimage to India, and the historical perspective and influence of the new translations on Chinese Buddhists all require a new assessment. It seems to me that the most curious situation was the cool attitude of Chinese monks toward their Indian brethren. In fact,
* [This concludes the article begun by Professor Jan in the preceding number (August, 1966).-EDITORS]. 135

Buddhist Relations Between India and Sung China

from the very beginning, the work of translation met certain opposition. Though we do not have sufficient materials to ascertain the extent of their coolness, the clues available indicate that there was opposition. Some Sung documents recorded that in 982, when the translated scriptures were submitted to the court by the Institute for Canonical Translations, a decree ordered the authority of the Safgha to select one hundred monk-scholars for a detailed examination of the new translations. In that assembly, Shen-yao, the registrar of monks of both the left and right streets, along with other monk-scholars, stated that "the Institute for Translation had been abolished for a long time, and the translating work is a very difficult task."71 They asked question after question about the new translations until T'ien-hsi-tsai answered all of them with necessary quotations form the original Sanskrit texts and Chinese renderings. The questioners then were "convinced." The term "monk-scholars" used here is derived from the Chinese word yi-hsieh. Some contemporary writings of the Sung period inform us that during the early period of the dynasty they were the monks who studied the meanings of and commentaries on scriptures belonging to the sects formed by the master of Tz'u-en monastery (K'uei-chi, [A.D. 632-682]), Tao-hsiian [596-667], and Fa-tsang [643-712]. Those were the sects that flourished in the court; they objected to the new translations.72 Another incident is concerned with an Indian monk, Mafijusri, who went to China in A.D. 975 along with some Chinese pilgrims and was accommodated at Ta-hsiang-kuo monastery of K'ai-feng. Both the official history and Buddhist records state that this Indian monk was well trained in and strictly observant of the monastic discipline and earned a high reputation and respect from the citizens of the Sung capital. His room was heaped with donations. This made other monks jealous, and they therefore took advantage of his ignorance of the Chinese language to falsely pray on his behalf for permission to go back to his native country. When a permitting order was granted, he was shocked and angry, but the other monks explained to him that the royal order would have to be carried out. As there was no alternative, Mafijusri could only delay his departure.73 The source did not record who caused this mischief. But since
71 SHY, Vol. VIII, p. 7891b; FTTC, p. 398b. 72 See n. 74, below. 73 See Part V of this paper. 136

Mafijusri earned his reputation and wealth by virtue of monastic discipline, the jealous monks were probably his Chinese counterparts, that is to say, they probably belonged to the Vinaya or Lu school, one of the sects that still retained their position in the Sung court. It cannot be interpreted from this that the Sung Buddhist community held a strong attitude against foreign monks or the translation of Buddhist scriptures. But it does indicate a lack of initiative and sympathy from the Buddhists, and the work of translating more or less depended on the court rather than on the Buddhists. This marks a sharp difference from the past. Why did this happen? To find an answer, one will have to see the historical background. In the early decades of the northern Sung period, Buddhist affairs in China, especially in the capital of the empire, were mainly dominated by the court monks. This situation is testified to by some Sung documents. For instance, one record states: "Since the religion was banned during the Late Chou Dynasty until the re-establishment of Buddhism in the Chien-lung age [960-62] under the reign of Emperor T'ai-tsu, only the tenors of commentaries and notes belonged to Hsien-shou [Hua-yen]; Tz'u-en [Fa-hsiang] sects and the Nan-shan branch of the Vinaya school were flourishing in the city of Pien [K'ai-feng]. Therefore, intelligent and outstanding scholars were all tired of the discussion on the theories of name and appearance [ming-hsiang] and cause and effect [yin-kuo]."74 Except for those sects, the more creative and traditional ones, such as Ch'an or T'ien-t'ai, were not yet popular in the center of the Sung empire. This situation continued till the last years of the tenth century, when Ch'an and T'ien-t'ai Buddhism gradually penetrated into the capital with the support of certain learned ministers and scholars.75 The passage quoted and translated above is significant for the religious situation of the Sung court. It identifies the monks opposed to foreign monks and to the translation of scriptures as Chinese court monks belonging to the Hua-yen, Fa-hsiang, and Nan-shan sects. These three sects had enjoyed privileges in the Chinese court since the T'ang period. The founders of the Hua-yen sect had close relations with the emperors and the empress.76
74 T, Vol. XLIX, pp. 412b, 867b. 75 Ibid. 76 Concerning the relationship between the patriarchs of Hua-yen sect with the T'ang rulers, see my forthcoming translations in "A Chronicle of Buddhism in China, 581-960 A.D.," to be published by Visva-Bharati University, Santiniketan, India. It may be noted here that of those patriarchs, Tu-shun (557-640) was 137

Buddhist Relations Between India and Sung China

Hsiian-tsang, the founder of the Fa-hsiang sect, was a personal friend of Emperor T'ai-tsung's, the great T'ang-dynasty ruler. Monks belonging to this sect were often members of religious debates in the court throughout the T'ang period.77 Similarly, the Nan-shan sect had been the dominant and influential school of monastic discipline since A.D. 778.78 It seems that their comfortable life at court and the honors and privileges they had long enjoyed had a degenerate impact on their thought and daily life. Their chief concern was to retain their position, and their main work was to make mechanical annotations on the scriptures belonging to their sects. Therefore, any introduction of a new philosophy or canons or practical modes could lead to consequences dangerous to their position and privilege. This, perhaps, was the motive behind their opposition to translations and foreign monks. With regard to the result of Buddhist contacts between Sung China and India, there are some conclusions made by the Sung writers. In the text of Ch'uan-fa-yian Pei-ming, Hsia Sung writes: "Since the year Jen-wu [982] of the Hsing-kuo age, up to the present year of Yi-hai [1035], fifty-four years have been covered. The Sanskrit manuscripts offered and those taken out from the palace collections are approximately 1,428 bundles in total. The sutras and sastras which have been translated [into Chinese] during the period number 564 fascicles."79 These numbers have been confirmed by another official writing, which further stated: "There are five Tripitakas, namely, T'ienhsi-tsai, etc., who are the outstanding translators. The scribes, compilers, and assistant translators from Fa-chin down to Huiteng altogether number 72 persons. The monks of the five regions of India who came and presented Sanskrit manuscripts (Fa-chiin, Fach'eng, etc.) number 80 members. The monks of our land who went to search the sacred canons from the West, from the names of Tz'u-huan to Ch'i-pei, are 183 in total."80
honored with a title of "emperor's heart" (Ti-shin) by Emperor T'ai-tsung; Fa-tsang (643-712) served as an imperial master (Kuo-shih) under the Empress Wu-tse-t'ien, and Ch'eng-kuang (738-839) enjoyed a similar honor under the reigns of three rulers. 77 Cf. The Life of Hsuan-tsang, trans. Li Yung-hsi (Peking: Chinese Buddhist Association, 1959), pp. 212ff, 227ff. About the religious debates of the three religions in the T'ang court, see Lo Hsiang-lin, "T'ang-tai san-chiao chiang-lun k'ao," Journal of Oriental Studies, I (1954), 85-97. Though Lo did not prove to which sect the Buddhist representatives belonged, from the topics of discussion and most of the names of participants it seems that they were connected with the doctrines preached by Hsiian-tsang, e.g., Hui-li, Yi-lin, Chih-hsiian, etc. 78 Cf. Huang Ch'an-hua, op. cit., pp. 290-91. 79 Wen-chuang chi, chap. xxvi, p. 5a. so T, Vol. XLIX, pp. 409c-410a. 138

The numbers given by these two sources are impressive. But except for the transport of Sanskrit manuscripts from India to China, what else did they do? Our knowledge is vague, but from scattered and fragile evidence one still can find some clues. For instance, out of 183 Chinese pilgrims to India who returned to China, we definitely know of only 1 who had taken part in translations.81 The qualification and attainment of the rest were possibly not so high as the monk-scholars who had made the pilgrimage to India during previous periods. This fact is testified to by a report (dated 1003) submitted to the throne by Ch'en Shu (9451002). Ch'en was the mayor of the capital city at that time. In the report he stated: "I beg to report the fact that most of the monks who wish to go to India are not well trained in their studies. They only studied for a short period, and their manners are ordinary and ugly."82 He therefore proposed that the registrar of monks be ordered to give a canonical examination to them, with the qualified ones to be sent to the authority in the capital to have a further examination. Only those who passed these examinations would be allowed to proceed to the West. This clearly indicates one of the shortcomings of the pilgrims from Sung China. Another factor contributing to the decline of Buddhism in China was the limited influence of the Sung translations of Buddhist texts on the Chinese Sangha. There were many causes for this, and they are closely connected with the general tendency of Buddhist history. A brief investigation of the topic would have a greater significance from this viewpoint, because the problem is related to the decline of China's cultural borrowing from India. There were few translations done during the Yuan and the Ch'ing dynasties, and the sources of these later works are not directly from India. Thus, the end of Buddhist translation in Sung China is the conclusion of Indian Buddhist expansion to East Asia. The reasons for this new turn are related, I think, to both the internal and external changes. On the Chinese side, the completion of sectarian growth of Buddhism, shift of intellectual interest, and Buddhist dependence on the government in the translation of Buddhist canons were the main causes. Externally, they were the transformation of Buddhism in India with the rise of Tantrism and the general deterioration of the religion in India and Central Asia due to the spread of Islam. After the historical process of a new systematization and re81 I.e., Monk Wen-she; see Part V, xxxvii and xlii. 82 SHY, Vol. VIII, p. 7891a, and FTTC, p. 402e.


Buddhist Relations Between India and Sung China

organization of Buddhism, its sectarian growth had been completed during the T'ang period (618-906). Some sects, like those formed after Hstian-tsang's preachings, offered academic topics for religious debates in the court or for scholarly researches; some, like the T'ien-t'ai and Hua-yen sects, contributed synthetic philosophies and inspired the Chinese elite, thus satisfying the needs of the learned. The Ching-t'u or the Pure-Land sect formulated the pattern of devotionalism and spread widely among the masses, while Ch'an injected new blood into Buddhist doctrine, broke the old ways of monastic life, inspired non-conformist monks to have a fresh look at religion and life, and led to a more living spirit and an individualistic approach.83 This was the background of Buddhism in the Sung period. Under the circumstances, monks of different sects were interested only in the basic scriptures of their own sects, and, in many cases, gave more attention to their Chinese patriarchs' commentaries than to translated canons.84 That is why the members of the Safgha themselves took no initiative for translating or preaching the newly translated texts. Most of them did not depend on or need much new work from outside. This fact becomes clearer when one compares the record of the Sung translations with those of the previous periods. One striking feature of early Buddhist translation in China was that usually there were discourses and discussions on the canons while it was under translation. This feature declined during the T'ang period, but it was during the Sung dynasty that the tradition ceased.85 So far as we are aware, except on one occasion, there was no particular discussion about new translations at all.86 This made the whole work rely on the patronage of government alone. Instead of circulating the new scripture to the monks, it was only presented to the throne on royal-birthday celebrations.87 This reduced the whole business to a formal and ceremonial affair.
83 Cf. Hu Shih, "Development of Zen Buddhism in China," Chinese Social and Political Review, XV (1931); Chan Wingtsit, "Transformation of Buddhism in China," Philosophy East and West, Vol. VII, Nos. 3-4 (1958). 84 E.g., the followers of the T'ien-t'ai sect had long given importance to Mo-ho chih-kuan and other Chinese commentaries for serious studies and practices. The Ch'anists never laid stress on translated canons. The Nan-shan sect respected Tao-hsiian's modified rules rather than the translations of monastic regulations from Indian sources. The Hua-yen sect also showed a similar tendency. 85 Cf. Tso Szu-bong, op. cit., pp. 257 ff. 86 See n. 71. 87 Giving newly translated Buddhist canons as presents on royal birthday celebrations during the Sung period has been referred to in many documents. E.g., see SHY, Vol. VIII, p. 7891b, 1. 21; Wen-chuang chi, chap. xxvi, p. 3", 1. 4; and FTTC, p. 398c. 140

The Buddhist translations not only failed to arouse the monks' interest but suffered a more serious failure in the intellectual world. With the revival of Confucian philosophy, institutional studies, and literary activities, the new way of life attracted more scholars. High-ranking intellectual leaders, such as Ou-yang Hsiu (1007-72) and Li Kou (1009-59), were openly against Buddhism. Some, like Wang An-shih (1021-86) and Su Shih (1036-1101), though interested in certain Buddhist doctrines or manners, were never enthusiastic about religious propagation. This scholarly contact between the Buddhist clergy and a lay elite often drew monks to literary activities rather than the literati to the religious realm. Even top-ranking ministers who were formally appointed the commissioners of Buddhist translations enjoyed only its titular honors, deputing subordinates to look after the work of translation and presenting themselves in person on ceremonial occasions. Except for those official contacts, no one was really and personally interested in the translations. Among external factors, the growth of Tantric Buddhism in India was a major event and contributed to the decline of Buddhist influence in China. As early as the eighth century, Tantrism had been systematically introduced to China by Subhakara Simhha (d. 735), Vajrabodhi (669-741), and Amoghavajra (705-74). It was regarded as one sect of Buddhism in China. But their translations and ritualistic practices were only patronized in court life.88 It failed to influence the Chinese elite and was unable to penetrate to a popular level like Pure-Land Buddhism. This failure ultimately made Tantrism like a flower in a bottle, its roots never actually planted in Chinese soil. Therefore, one generation after the Indian preachers' departure, Tantrism finished its function as a living sect. The failure of Tantrism in China arouses certain points of scholarly interest. First, this serves as another example that, unless Buddhist teachings and rituals are to become sinized, there is little hope for their survival in China. Second, the complex of Tantric rites and mysterious Sanskrit incantations neither attracted people of the upper class nor the lower strata in Chinese society. Therefore, even during the T'ang period, when Tantrism was at its height in Chinese history, except for one or two kings who utilized
88 Cf. Chou Yi-liang, "Tantrism in China," Harvard Journal of Asiatic Studies, Vol. VIII (1945). Also see Lii Ssu-mien, Sui-t'ang Wu-tai shih ("The History of China during the Sui, the T'ang, and the Five Dynasties") (Shanghai: Chung-hua shu-chii, 1961), p. 271. 141

Buddhist Relations Between India and Sung China

this newly introduced Buddhism for political aims,89 the sect received no real support from either the Chinese elite or the common people. In this connection, it is worth mentioning that in recent times some scholars increasingly suggest that the Chinese had a strong influence on Tantrism, especially on its erotic practices. Some scholars even consider that the sexual vdmdcdra rites of both Brahmanical and Buddhist Tantrism was a venue of Chinese influence on India.90 In other words, this practice was originally a Taoist practice, influencing Tantrism in China and spreading back to India. Considering the unsuccessful mission of Tantric Buddhism in China and Confucian prohibition of open discussion of sex as the dominant factor of Chinese society,91 I think the theory of vdmdacra originating in China is highly improbable. Let us return to the translation of Buddhist scriptures in Sung China. Though there were books belonging to sections of Hinayana and Mahayana, the major part of the Sung translations are the Tantric works. It was on this point that the Buddhist translators of the Sung period traveled the same path along which their predecessors once passed during the T'ang period. This is why the Chinese monks and the elite, though occasionally praising the incomprehensible depth of Buddhism in their writings, were not really interested in these newly translated Tantric texts. Even some of the translators, like Dharmapala and Wei-ching, had little enthusiasm but were rather reluctant about their works.92 Moreover, as we have seen before, the monks in the Sung court mainly belonged to a few sects. From a sectarian viewpoint, their cool attitude toward the translation of Tantric texts is understandable. The Moslem conquest of India and Central Asia is another factor contributing to the decline of Buddhist translation in China. Though a number of Buddhist missions were allowed to travel between India and Sung China along with their canons, nevertheless, the reason for this permission is not definitely known. Did the Moslems consider the monks political and religious refugees, or did
Chou Yi-liang, op. cit. 90 B. Bhattacharyya, Introduction to Buddhist Esoterism (London: Oxford University Press, 1932), pp. 155ff. J. Needham, Science and Civilization in China (Cambridge: Cambridge University Press, 1956), II, pp. 425ff., and Chatterji,op. cit., pp. 104ff. Personally, I think Seiryu's presentation (op. cit., pp. 84ff.) is more reasonable, i.e., the Taoist influences on Tantric practices were limited to charms, magical arts, dualism, and the five elements; the influences were only limited in China and did not spread back to India. 91 Cf. H. Nakamura, "The influence of Confucian ethics on Chinese Translation of Buddhist Sutras," Sino-Indian Studies, V, Nos. 3-4 (1957), 156-70. 92 See nn. 95 and 96, below. 142

they wish to clean the monks out from their territory whenever there was a chance? Or did they respect these Buddhists as dedicated preachers? We know nothing about these questions. What we do know is that the number of this religious mission was reduced after the third decade of the eleventh century, and probably stopped during the second half of the same century. Of course, even in the early years of the Sung period, when Buddhist missions were going and coming, their journeys were not always smooth. The detention of T'ien-hsi-tsai and his comrades93 and the robbery suffered by two hundred Uighurs and sixty-odd Chinese pilgrims during 96694 are good examples. As a consequence of the above-mentioned changes in India and in Central Asia, the Chinese translations done in the Sung court constantly met with no supply of original Sanskrit texts. This factor is proved by the following records: "During the eighth year [of Ming-tao, or 1030], Fa-hu and Wei-ching reported: Under the previous imperial order for translation of sastras, one work has been translated; now there is no other manuscript to translate. In response, His Majesty deputed Liu Ts'ung-cheng, a eunuch of senior grade, to convey a royal instruction which orders that the translation be resumed when new Sanskrit texts arrive. So [the translators have to wait, and they] should not request abolition of the work."95 Again, in 1041, "Wei-ching, a Tripitaka, reports that the old and new canons presented by the western monks have totalled ten thousand rolls; the Court of Diplomatic Receptions have also consumed a vast amount of revenue. Thus he prayed to suspend the work of translation. His Majesty said the establishment is an old institution began by the late three emperors, and cannot be abolished immediately."96 Even before these two occasions, Fa-hu and Wei-ching had already been requested, once in 1027, for the suspension of translation.97 This probably was the first time in Chinese history that the patron was overenthusiastic, but the monks were reluctant. The convergence of these internal and external developments, as I have said, not only caused the decline of Buddhist translation
93 See Part III, A, of this paper. 94 See Part V, iii, of this paper. 95 See CYLL, p. 16b. 96 FTTC, p. 410a. 97 CYLL, p. 16a. The reluctance of Dharmapala and Wei-ching to continue the work of translation is testified to by other sources. In Wen-chuang-chi (chap. xxvi, p. 4b) there is this passage: "During the age of T'ien-sheng, Fa-hu prayed for a return to India; Wei-ching begged to go out from the frontier pass. Though they prayed repeatedly they were not allowed." 143

Buddhist Relations Between India and Sung China

in the Sung dynasty but, to a large extent, concluded Indian Buddhist influence on China as a whole. From this point of view, these causes assume a far greater significance than they have as independent events.

This section consists entirely of translated documents.

i) A.D.


The family of [Chi] Yeh surnamed Wang. He was a native of Yao-chou, belonged to T'ien-shou Yuan temple of the eastern capital. During the second year of Ch'ien-te [964], an imperial edict ordered three hundred monks to go to India to search for [Buddhist] relics and scriptures written on palm leaves. Yeh participated in the mission and returned from the journey in the ninth year of K'ai-pao [976].98
ii) 965

In the twelfth month of the third year of Ch'ien-te [965], monk Taoyiian came back from a journey to the western region. He submitted a memorial and forty-two bundles of Sanskrit canons. [SS. says: he obtained a relic of Buddha, a crystal vessel and forty bundles of Sanskrit canons written on palm leaves (chap. cdxc, p. lb).] Tao-yiian left China for India during the age of T'ien-fu [936-43] of the Late Chin Dynasty. He spent twelve years on the way of travel, and stayed in India for six years. On his return journey he passed over Khotan and came back to China along with a Khotanese envoy. Emperor T'ai-tsu granted an audience to the monk and asked him about the mountains, valleys, and distances of the route where he had traveled. [SS says that "the monk remembered each of the places he had traveled".] A purple robe,utensils and moneywere bestowed on him [SH Y, Vol. VIII, p. 7891a. Cf. FTTC, p. 395].
iii) 966

In the fourth year of Ch'ien-te [966], Che-p'u-ko-chih, an officer who was administering [the administration of] Hsi-liang fu, reported: There
98 Abstracted and translated from T, No. 2089, p. 981c. Though the full text of Chi-yeh's journey has been translated by E. Huber, "L'Itin6raire du pelerin Ki Ye dans L'Inde," Bulletin de L'2cole Franpaise d'Extreme-Orient, II (1902), 256-59, and studied by Chavannes, op. cit., the authenticity of this record is rather doubtful. First, the original record was written by Fan Ch'eng-ta (1126-93), who said that he collected the story during his tour to Chi-yeh's temple at O-mei mountain in A.D. 1177, or about two hundred years after the pilgrimage. Second, Fan states the mission as "under an imperial edict which ordered 300 monks," but this has no official document to confirm it. On the contrary, the official records say repeatedly that up to 1035 the pilgrims sent to India from Sung China numbered 183. Therefore, the number mentioned by Fan seems questionable. On the other hand, the geographical names and concrete contents as recorded by Fan indicate that it cannot be false. Since the place names of Chi-yeh's journey are similar to those of the route as traveled by Hsing-ch'in and others (cf. Part V, iv, of this paper), I think Chi-yeh was probably a member of the party that left China for India in A.D. 966. If so, then the number and dates mentioned in Fan's record should be a mistake or an exaggeration made by later monks. Because of this, I only quoted a portion from the original text and translated it here so as to keep a record. 144

were more than two hundred Uighurs and sixty-odd Chinese monks who arrived at the place from Shuo-fang fu. They were robbed by tribesmen. The monks stated that they intended to go to India to search for canons. So they were sent to Kan-chou [SS, chap. cdxcii, p. 3a]. iv) 966 In the fourth year, 157 monks, including Hsing-ch'in, came to the royal palace and prayed that they might be allowed to go to the west to search for the sacred books of Buddha. The prayer was sanctioned. The authorities of prefectures, such as Kan, Sha, Yi, and Su, and of countries, such as Yen-ch'i [Karachar], Kucha, Khotan, Karluks, Peshwar, Kashmir, and other places where the pilgrims would travel, were all instructed to provide guides for the party [Ibid., chap. cdxc, p. 1b-2a]. The emperor bestowed thirty thousand coins on each of those monks and sent the pilgrims off. Thereafter, those who went to India in search of canons were many[SHY, Vol. VIII, p. 7891a; cf. FTTC, p. 395b].99 v) 968 From the age of K'ai-pao [968-75] and onward, the Indian monks continuously came and presented Sanskrit canons [SH Y, Vol. VIII, p. 7757b; SS, chap. cdxc, p. 2a]. vi) 971 In the fourth year of K'ai-pao [971], monk Chien-sheng returned from the west and India. He paid a visit to the royal palace and presented Sanskrit manuscripts written on palm leaves. On his return journey he was accompanied by an Indian monk named Mafijusri, who was originally a prince of Central India. Under an edict, Mafijusri was accommodated at Hsiang-kuo monastery. Mafijusri had very strictly observed the Vinaya disciplines in every detail. Citizens of the capital offered him a houseful of wealth, but he never used it [FTTC, p. 396a]. According to Indian convention, after a king died one of his princes would succeed to the throne, but the rest of them would have to renounce household life and were not allowed to stay on in their native country. [It was under such circumstances that] Maiijusri arrived in China along with some Chinese pilgrims. He was accommodated at the Ta-hsiangkuo monastery. Maiijusri was well trained in monastic disciplines. Citizens of the capital had generously donated wealth to him; the whole of his room was filled with donations. This made the other monks jealous. They, therefore, took the advantage of his ignorance of the Chinese language
99 It is of interest to note the different tones as expressed in the official and Buddhist records. The former stated that the monks who went to "the royal palace prayed that as they were willing they might be allowed to go to the west," while in the Buddhist record the statement was that the monks, "in response to a calling of an edict," went to India. It is obvious that the Buddhist historian attempted to create an impression that the king was an enthusiastic supporter of the religion and took initiative for sending pilgrims to India. Cf. SS, p. 1l, and FTTC, p. 359. 145

Buddhist Relations Between India and Sung China

and falsely prayed on his behalf for permission to go back to his native country. When a permitting order was granted, he was shocked with anger. The other monks explained to him that when a royal order was issued, it had to be carried out. There being no alternative, Mafijusri had to go. He could only delay his departure from China for a few months. He said that he would board a merchant ship at Nanhai for returning, but no further information about him is known [SS, chap. cdxc, p. 2a]. [During the fourth month of the third year or 978 A.D.] Mafijusri, the prince of Central India, begged to return to his homeland. This was assented to by an edict [FTTC, p. 397b].99a vii) 971 Monk Fa-t'ien [Dharmadeva], along with his brother Ta-li-mo lo-ch'ato, arrived in China. They began their journey with a party of four members, but two of them, namely, Ni-lo [Nara?], from western India, and Ni-mo-t'o-chi-li-ti [Nirmanaratikirti?], from southern India, died on the way of traveling [SHY, Vol. VIII, p. 7891a]. viii) 972 During the fifth year of K'ai-pao [972], three monks, namely, K'o-chih, Fa-chien [Dharmadarsana?] and Chen-li [Sambhoga-siddhanta?], came and were granted an audience by the emperor. Purple robes were bestowed on them [FTTC, p. 396b]. Su-ko-t'o [Sugata], a Sramana from western India, came and presented a relic and Mafijusri flowers [green lotus?] to the Emperor. He was honored with a purple robe and gold coins [ibid.]. During the fourth month of the fifth year [972], a western monk, Sugata, came and presented a relic, a crystal instrument, and Mafijusri flowers [SHY, Vol. VIII, p. 7757b]. Monk Mi-lo [Mihira?] and other monks numbering fourteen members came from India and were presented at the court. All of them were honored with purple robes100 [FTTC, p. 396b]. ix) 975 During the winter season of the eighth year [975], a prince of East India called Jang-chieh-yiieh-lo [Sankhasvara?], came to the court for tribute [SS, p. 2a]. x) 977 Chi-hsiang [Sri], a monk of the west, came and presented Sanskrit manuscripts written on palm leaves [FTTC, p. 397b].
99aIn a recent contribution by Dr. B. N. Ganguli, of Delhi University (The Statesman [Calcutta, February 17, 1966], p. vi.), it was stated that in Spiti, a Himalayan tribe spread over the northern part of Panjab State, there still prevails a custom: "The eldest son succeeds his father as soon as he gets married ... The young male members are sent to monasteries." 100 According to SHY, Vol. VIII, p. 7757, "during the sixth year (973), purple robes were bestowed on four monks, including Mi-lo." 146

xi) 978 During the third month of the third year of T'ai-p'ing-hsing-kuo [978], Chi-ts'ung, a monk of K'ai-pao monastery, along with others, came back from India and presented Sanskrit manuscripts. All of them were rewardedwith purple robes [SHY, Vol. VIII, p. 7891a; cf. FTTC, p. 397b]. On the twenty-ninth day, a Central Indian monk, Po-na-mo-li [Vanamani?], came and presented a relic stupa of Buddha and a yaktail duster [SHY, Vol. VIII, p. 7758a]. A Central Indian monk named Po-na-mo came and presented a relic of Buddha and a yak-tail duster [FTTC, p. 397b].
xii) 978-80

Fa-hsien [Dharmabhadra or T'ien-hsi-tsai] and his paternal cousin, Shih-hu [Danapala], started their journey to China from northern India. When they arrived at Tun-huang they were detained by the local ruler for a few months. They were forced to cast aside their staffs, water jars, and other things, but took Sanskrit manuscripts with them and arrived at the court [SHY, Vol. VIII, p. 7892a]. xiii) 980 Fa-chin, a monk of Ho-chung fu, requested a master of Tripitaka named Fa-t'ien (Dharmadeva) to translate sutras at P'u-chin. After the translation was forwarded by the local official, His Majesty read it and was pleased. Dharmadeva was summoned to the capital, and the work of translation thus started [FTTC, p. 398a]. In the second month, T'ien-hsi-tsai, a master of Tripitaka from Kashmir, along with another master of Tripitaka from Uddiyana called Shih-hu [Danapala] arrived. An audience was granted, and purple robes were bestowed on them. Under a royal edict, these two masters read Sanskrit manuscripts together. At that time, His Majesty had a deep interest in the work of translation and, therefore, a royal attendant named Cheng Shou-chiin was instructed to build an office for the Institute for Canonical Translations. The building had three departments: the central one was for translating, the eastern apartment was for literary revision of the translations, and the western apartment was for the assistant translator of philosophy [ibid.]. During the fifth month of the fifth year [980], a Central Indian monk named Lo-hu-lo [Rahula?] came and presented seventeen thousand catty of perfumes and medicines and a Sanskrit canon written on palm leaves [SHY, p. 7758a]. A purple robe was bestowed on him [FTTC, p. 398a]. xiv) 982 During the seventh year of T'ai-p'ing-hsing-kuo [982], a monk of Yichou named Kuang-yiian came back from India. From there he brought back a memorial written by a king called Mo-hsi-nang,101 and he forwarded it to the throne. The Emperor ordered Danapala, an
101 In the Taisho Shinshi daizoko edition of FTTC, the word Hsi was wrongly quoted as T'u, p. 398". 147

Buddhist Relations Between India and Sung China

Indian monk, to translate the text of the memorial, which read as follows: "Recently, I have heard that in the country of China there is a great king who is a most sagacious and brilliant emperor, and possesses power by himself. I often regret that I do not have a chance to pay a visit to the audience of His Majesty. From this far-off land, I am looking to China. May His Majesty enjoy happiness in his daily life. "Monk Kuang-yiian came from a far distance, and I am grateful that you kindly offered a robe to the holy statue of Sakyamuni Buddha enshrined at Vajrasana-sri-abhaya (of Mahabodhi monastery in Central India). It has been placed on the statue accordingly.102 "My humble wish is that the Emperor of China enjoy perfect blessedness, wisdom, and long life, thus to guide all living beings and to save all those who are sinking in the ocean to mortality. Now, I request monk Kuang-yiian to forward a relic of Sakyamuni to His Majesty." There was another memorial, sent by the superintendent of monks of that country, which has also been translated. Its contents are similar to that of the king. The translator of these two memorials was Danapala, a native of Uddiyana of northern India [SS, p. 2b]. ... The king submitted a memorial along with presents of six large and small pieces of the sign of Buddha's head and seven leaves each from the Bodhi tree and the pattra tree [SHY, Vol. VIII, p. 7758a]. xv) 983 In the eighth year [983], when the monk Fa-yii was coming back to China from a mission of searching for canons from India, he passed over the country of Srivijaya. There he met an Indian monk named Mi-molo shih-li-yii-pu-to [Vimala-sri-gupta?], who forwarded a memorial through Fa-yii to the throne and expressed his willingness to come to China for canonical translations. In response, His Majesty kindly issued an order of welcome. Later, Fa-yii collected donations, made a precious umbrella with the design of dragons and a robe, and purposed to go to India again. Before the commencement of the journey, he submitted a memorial to the throne and prayed for official letters to the countries where he would be traveling. Consequently, letters were addressed to Hsia-chih [Haji], the king of Srivijaya; Chi-mang, the assistant chief officer of the king of Ko-ku-lo; Tsan-t'an-lo [Chandra?], king of K'o-lan [Kulam or Quilon]; and the prince of the west named Mo-t'o-hsien [Mudrasena?]. The monk was sent off to the west [SS, p. 3; cf. SHY, Vol. VIII, p. 7758a and FTTC, pp. 398cff.]. T'ien-hsi-tsai and others reported: "The translation of canons in the previous dynasties relied on Indian monks. In case they cannot come, the work of translation will be interrupted. We pray to select fifty young 102Chih-p'ancommented: "Though in the official recordsthere is no mention of the offeringof a robe to Buddha's statue enshrined at Vajrasana during the

reigns of the two emperors, in the fourth year of Ch'ien-te, Hsing-ch'in and others responded to an edict and went to India in search of the law. Therefore, the offering of the robe mentioned here was probably connected with that event" (FTTC, p. 398c). 148

monks from the two streets of the capital and to train them in the Sanskrit language." An edict was proclaimed, under which Wang Wenshou, a senior eunuch, recommended Wei-ching and ten other persons for the purpose. These youths were summoned to the palace first and then sent to the Institute for Canonical Translations. Wei-ching was a nephew of Li Yii of the south [T'ang kingdom]. He could understand the meaning of the Sanskrit texts as soon as he heard them. One year later, he was fully ordained and was promoted to the post of translator-scribe. A purple robe and the title of kuang-fan ta-shih ["great master who glorified Sanskrit learning"] was bestowed on his honor [FTTC, p. 398c; cf. SHY, Vol. VIII, p. 7891b]. xvi) 985 An edict ordered that the Western monks who were well-versed in the Sanskrit language and helpful for the translating should be accommodated in the Institute for Transmission of Dharma [FTTC, p. 399C]. xvii) 984-87 During the age of Yung-hsi [984-87], Tz'u-huan, a monk of Wei-chou, came back from the western region along with a foreign monk [Hu-seng] named Mi-t'an-lo [Mitra?]. They brought letters from the king of Nalanda in northern India and from the chief holy monk of Vajrasana [of Mahabodhi monastery] [SS, chap. cdxc, p. 3b]. There was a Brahmin priest named Yung-shih, who arrived at the capital [of the Sung empire] along with a heretic priest from Persia named A-li-yen [ibid.]. xviii) 991 During the third month of the second year of Shun-hua [991], Chihsiang-chih [Sricari?], a monk of Magadha in Central India, offered Sanskrit manuscripts in three bundles [HFLL, p. 12a]. In the fifth month, Fo-hu [Buddha-pala?], a monk of Sirhhala country [Ceylon], came to the court with his five disciples. He presented twenty bundles of Sanskrit canons. During the seventh month, a Central India monk named Fo-hu [Buddha-pala] offered Sanskrit canons in five bundles [ibid.]. In the second year of Shun-hua [991], Chung-ta, a Sramana of T'aiyiian, came back from the west. He spent ten years on his journey. He presented the relics of Buddha and Sanskrit manuscripts written on palm leaves. A purple robe was bestowed on him, and he was ordered to reside at Kuang-ai monastery of the western capital [FTTC, p. 400c]. Po-t'o-ch'ih-to [Putra-gupta?], a monk of Nalanda monastery of Central India, came and was presented at an imperial audience. He offered Buddhist relics and Sanskrit scriptures. A purple robe was given to him [ibid.]. He was accommodated at Ta-hsiang-kuo monastery [SHY, Vol. VIII, p. 7758b].
xix) 993

During the eleventh month of the fourth year [993], a southern Indian

Buddhist Relations Between India and Sung China

monk, Hui-chi-hsiang [Jfiinaari?], offered a bundle of Sanskrit canons [HFLL, p. 12a]. In the same month, Chiieh-hsi [Bodhinandi?], a monk from Siihala country, offered Sanskrit canons in sixty-two bundles, a relic bone of the Buddha, a picture of the Bodhi-tree drawn on white cotton (Paitieh), a wheel-shaped "words-of-truth-for-prayers" (sui-ch'iu chen-yen lun), and a ceremonial "rules of wheel formula at prayers' well" (Ju-yilun t'an-yi), all written on white cotton [ibid.]. The authorities of the western bordering prefectures were ordered that if Indian monks and Chinese pilgrims arrived from the west, the local officials should register the Sanskrit manuscripts which they brought from the west and send a list of them to the central government in advance [FTTC, p. 401a]. xx) 995 During the first year of Chih-tao [995], Chia-lo-shan-ti [Karanashinti?], a monk from Central India, came and presented a relic skull of Buddha and Sanskrit manuscripts written on palm leaves [FTTC, p. 401b]. He was rewarded with a purple robe and accommodated at T'ai-p'ing-hsing-kuo monastery [SHY, Vol. VIII, p. 7758b]. xxi) 996 In the eighth month of the second year of Chih-tao [996], there was an Indian monk who followed the course of a ship and arrived at a coastal place in China. He brought an imperial bell, a pestle-handed bell, a statue of the Buddha, and a bundle of Sanskrit manuscripts. People tried to talk to him, but they could not understand one another's language [SS, chap. cdxc, p. 4a; cf. SHY, Vol. VIII, p. 7758b]. xxii) 997 p. 401b] month of the third year of ChihDuring the [ninth--FTTC, tao, Lo-hu-lo [Rahula?], a monk from the Ni-po-lo [Nepal] [of the West-FTTC, p. 401b], offered Sanskrit canons in twenty-six bundles [HFLL, p. 16b]. xxiii) 998 In the fourth month of this year [i.e., the first year of Hsien-p'ing age, or 998], a northern Indian monk, Chia-lan-na-shan-ti [Karana-shanti?], presented thirty-one bundles of Sanskrit canons [ibid., p. 17a]. During the fifth month, a northern Indian monk, Ju-lai-chi-hsiang [Tath&gatasri?], presented a bundle of Sanskrit canons and a bronze statue of Kuan-yin [ibid.]. A central Indian monk named Ni-wei-ni [Nirvana?], and others, came to the court in the first year of Hsien-p'ing. They were granted an audience by the Emperor, in which they offered Buddhist relics, Sanskrit manuscripts, leaves and seeds of the Bodhi tree. Purple robes were bestowed on them [FTTC, p. 402a]. Fo-hu [Buddha-pala], a monk from western India, came to the court. An audience was granted to him by the Emperor, in which the monk 150

presented Sanskrit canons to the throne and was rewarded with a purple robe [ibid.].
xxiv) 999 In the fifth month [of the second year of Hsien-p'ing, or 999], a northern Indian monk Fo-hu [Buddha-pala?], presented seven bundles of Sanskrit manuscripts [HFLL, p. 18a].
xxv) 1000

During the fifth month [of the third year, or 1000], a Central Indian monk named Wu-wei-chi [Abhaya-shanti?], offered four bundles of Sanskrit canons to the throne [ibid.]. In the seventh month, Mi-te-lo [Mitra?], a monk from Sirhhala country [Ceylon], presented Sanskrit canons in nineteen bundles, a relic bone of the Buddha, and a symbol of the Bodhi tree [ibid.]. During the autumn season, on the fourth day of the eighth month [September 4, 1000], the monk Fa-hsien [Dharmabhadra], a Tripitaka, followed the course of nature and died [shun-hua]. Before he passed away, he called his disciples together and instructed them: "Lord Buddha said that all beings are impermanent. This is the law of birth and death. All of you, working diligently, should see and contemplate this law of impermanence." He passed away after these words were spoken [ibid., p. 18a-b]. xxvi) 1001 During the fourth month of this year [i.e., the fourth year, or 1001], the monk Fa-ch'eng [Dharmakirti] and the monk Fo-yiieh [Buddhachandra2] came to the court from southern India. Fa-ch'eng presented eight bundles of Sanskrit canons, a relic, and a seal symbolizing Bodhi [ibid.,
p. 18b].

On the eighteenth day of the fifth month in summer [June 11, 1001], the monk Fa-t'ien [Dharmadeva] followed the course of nature and expired. Immediately after the monk fell ill, His Majesty sent two persons, including Huo Ping, a medical officer of the royal palace, to treat the monk. When they arrived at the spot, the treatment brought no help to life of the monk. His Majesty deeply sighed and grieved when he heard the news of death [ibid., p. 19a]. xxvii) 1003 In the sixth year of Hsien-p'ing [1003], Ch'en Shu [944-1003?], the Mayor of K'ai-feng fu, reported: "I beg to report the fact that most of the monks who wish to go to India are not well trained in their studies. They only studied for a short period, and their manners are ordinary and ugly. Moreover, on their journey from China to the foreign lands they would pass through a number of countries. If the people there see these monks they will despise and look down on our country. Thus, the registrar of monks should be ordered to give a canonical examination to these monks and send the qualified monks to the prefecture for a further examination. Only the monks who have qualified from these two examinations would be allowed to proceed to the western region."

Buddhist Relations Between India and Sung China

Emperor Chen-tsung said: "Once before,103 Ch'en Shu prayed for the abolishment of the Institute for Canonical Translations. But the three religions [Confucianism, Buddhism, and Taoism] have been flourishing for a long time. Though there were criticisms during different periods, nevertheless, these critical statements were kept aside inconclusively" [SHY, Vol. VIII, p. 7891a]. xxviii) 1004 During the first year of Ching-te [1004], Fa-hu [Dharmapala], a Tripitaka from the west, came and presented a relic of Buddha and Sanskrit manuscripts written on palm leaves. A purple robe and a silken girdle were bestowed on him, and he was accommodated at the Institute for Canonical Translations [FTTC, p. 402c]. Chieh-hsien [Silabhadra?], a monk of northern India, came and presented Sanskrit canons. A purple robe was bestowed on him [ibid.]. In the seventh month there was a drought. The Indian and western monks were summoned to erect a platform on the center of Chin-ming pond and to chant incantations in order to persuade the rain dragon to provide rain. Clouds and fog rose from the pond and rains followed immediately. Thereafter, whenever the country would face drought, incantations would be chanted and prayed. Most of these efforts were successful [ibid.]. xxix) 1005 During the third month of the second year of Ching-te [1005], Mo-loshih-chi [Milasri?], a monk from Kashmir, came and presented Sanskrit canons and leaves of the Bodhi tree [ibid.]. In the seventh month, Ta-mo-po [Dharmapala?], a western monk, came and presented Sanskrit canons. A purple robe was bestowed on him [ibid.]. xxx) 1006 An edict issued in this year declared that "If there are Indian monks who are well versed in Sanskrit and helpful in the translation of canons, all of them are ordered hereby to have their accommodations at the Institute [for Canonical Translations.]" Thereafter, whenever Indian monks came, audiences were granted, and purple robes and silk girdles were bestowed in their honor. The Chinese monks who came back from India were also received with similar treatment [SHY, Vol. VIII, p. 7892a].
xxxi) 1010

In the third year of Ta-chung-hsiang-fu [1010], a monk from the west called Chung-te [Safighabhadra?] came and was granted an audience by
103According to FTTC, p. 402a, "during the second year of Hsien-p'ing [999], Ch'en Shu, the Vice-minister of Rites, reported that for a long time the Institute for Canonical Translations had been consuming large amounts of national resources. He prayed for the abolition of the institute. His Majesty thought the institute was a great establishment and it was started by the late emperor. So, the prayer was dismissed." In the Taisho Shinshu daizoko edition of FTTC, "Ch'en" was misprinted as "Chen." 152

the Emperor. He presented relics, Sanskrit manuscripts, and reprints of the symbol of Bodhi [FTTC, p. 404b]. Two monks of Central India, namely, Chiieh-ch'eng [Bodhikirti?] and Fa-chieh [Dharmasila?], came and were presented at an imperial audience. They presented relics, Sanskrit manuscripts, a sketch of Vajrasana, and leaves of the Bodhi tree. They were summoned by the Emperor to a hall where they received warm congratulations. They resided at the Institute for Canonical Translations [ibid.]. Chiieh-ch'eng forwarded his hymn "Tsan-sheng-sung" ("In Praise of the Sage"). Under a royal instruction the hymn was translated into Chinese by Wei-ching. Chiieh-ch'eng told Yang Yi [974-1020], an academician, that after he arrived in China he found pigs and sheep being killed and their meat hung in the markets for sale. This was painful to him. According to Indian custom, those who ate meat or the five garlics would be driven out of the city. Also, there was no butcher in his country.104 Therefore, he had no intention to stay longer in China. He wished to return to his homeland after he had paid his homage to Mafijusri at Wu-t'ai Mountain. Ting Wei [962-1033], the duke of Chin, asked the monk: "For what purpose have you come from a distance of thousands of miles to China?" Chiieh-ch'eng replied: "I came here to pay my homage to the stupa of reverend Tao-hsiian, the late master of disciplines." When he was going back to his country, he was ordered to present a robe with golden designs to the Diamond Throne of Buddha on behalf of the Emperor. Baggage, coins, tea, and fruits were bestowed on him [ibid.]. In the tenth month105 of the year a Central Indian monk named Chiieh-ch'eng came to the court. He composed a hymn, "Sheng-tesung" ("In Praise of Sagely Virtue"), and presented it to the throne. A royal order sent to Wei-ching through Ting Wei, Reviewing Policy Adviser of the Finance Commissioner's Office, asked Wei-ching to translate it and then submit it to the emperor (HFLL, p. 24a]. xxxii) 1011 During the sixth month of this year an edict ordered the Institute [for Transmission of Dharma] to make a gold-designed cassock and to offer it on the statue of the Buddha enshrined at Vajrasana through Chiiehch'eng, when he returned to his country. So Chiieh-ch'eng again sent a hymn to express his gratitude to the Emperor. Lo Tzu-pin, a eunuchmessenger from the Royal Palace, conveyed an order to the institute, directing that the text of the hymn be translated and forwarded to the Emperor. His Majesty read and retained the text in the royal palace. In the seventh month of the autumn season, Chiieh-ch'eng left China for Central India. [Before the commencement of the journey] His Majesty sent a Royal messenger to comfort the monk and bestowed twenty thousand coins on him to meet the expenses of the travel [HFLL, pp. 24b-25a].
104 This seems to be an exaggerated statement, because from Indian sources one finds that during this period the eating of meat was certainly lawful. Cf. Majumdar et al. (eds.), op. cit., pp. 386ff. 105SHY, Vol. VIII, p. 78926, recorded this event in the ninth month. 3 -H.O.R. 153

Buddhist Relations Between India and Sung China

xxxiii) 1013

During the sixth year [of Ta-chung-hsiang-fu, or 1013], in the fifth month of the summer, Pao-hsien [Ratnabhadra?], a monk from India, presented nineteen bundles of Sanskrit canons, a bone of the Buddha, and leaves of the Bodhi and Asoka trees. A purple robe and silken girdle were bestowed on him [CYLL, p. 11b]. In the eighth month106 of the autumn season, two Indian monks, namely, Chih-hsien and Sheng-hsien [Vijfiabhadra and Jinabhadra?], along with Te-ch'ao and Yiin-tzu, two Chinese monks belonging to the eastern capital, arrived at the court. They presented four bundles of Sanskrit canons, a relic bone of Buddha, an iron bowl, and a piece of jade. Purple robes and silken girdles were bestowed on each of them [ibid.]. During the eleventh month in the winter, the monk Shih-hu [Danapala] reported to the throne that in the graveyard of Reverend Fahsien and Fa-t'ien, the late Tripitaka and masters of law with the titles of Hui-pien and Hsiian-chiieh, there were one hundred-odd mou of land, which had been granted by the Emperor to the monks who look after the graveyard. Now he prayed that the taxes levied from this land be exempted. According to an order, the prayer was sanctioned [ibid.]. xxxiv) 1014 During the fourth month in summer, Man-hsien [Piirnambhadra?], a monk from India,107 along with the monk Hui-ch'en of the eastern capital, arrived at the court together. Fourteen bundles of Sanskrit canons were presented by them [ibid., p. 12a]. During the eighth month in autumn, the monk Huai-ch'ing came back from India. He offered Sanskrit canons in three bundles [ibid.]. xxxv) 1015 In the third month of the spring season of the year the monk Hui-ko and others came back from India with presents of Sanskrit canons in thirteen bundles. Monk Shan-hung had also returned from India, and he presented two bundles of Sanskrit canons. During the fifth month of the summer an Indian monk named Yungmi [Virahguhyam?], presented Sanskrit canons in six bundles [ibid., p. 12b]. During the intercalary sixth month, Wu-wei [Abhaya?], a monk from western India, and Chiieh-chi-hsiang [Buddhasri?], a monk from central India, presented a relic bone of Buddha, etc. In the tenth month of the winter,108 Indian monks, namely, T'ienchiieh [Devabodhi], Miao-te [Mafijusri], and Seng-hu [Safighapala], presented twelve bundles of Sanskrit canons [ibid.]. The country of Chu-nien [Chola] in the Southern Sea sent an envoy
106 FTTC, p. 405a, mentioned this story in the ninth month. 107 According to FTTC, p. 405a, this monk was from the country of Varanasi. Apart from Sanskrit manuscripts he had also presented some leaves of the asoka tree; this happened in A.D. 1013. 108 Cf. sect. 36, as quoted from FTTC. But the date 1015 should be more reliable. 154

with the tribute and presents of Sanskrit canons from India. The envoy said: "During the last forty years, the sea has turned quiet and is without storm and waves." This made his countrymen believe that a sage is to be born in China [FTTC, p. 405c].
xxxvi) 1016

In the second month of the ninth year [1016], T'ien-chiieh, a monk of Uddiyana of northern India; Miao-te, a monk from Sifihala of southern India; and a monk from the Kachchha country of western India arrived at the court. Each of them presented relics and Sanskrit canons. Purple robes and coins were bestowed upon them, respectively [ibid.]. During the third month in the spring, Indian monks, namely, T'ungshou [Kumarajiva] and Chih-yu [Prajiamitra], presented one bundle of Sanskrit canons [CYLL, p. 13a]. In the fifth month the monk P'u-chi [Samantaka?]of Varendracountry arrived at the court. He presented Sanskrit canons. A purple robe was bestowed on him [FTTC, p. 405C]. Monk Chi-ch'uanreturned from the west. He brought back a relic of the Buddha and built a pagoda at Yang-chou [ibid.]. In the fifth month San-man-to-ko [Samantaka] presented Sanskrit canons in fourteen bundles [CYLL, p. 13a]. In the seventh month monks, namely, Shao-min and Shao-hsien, came back from India. They offered two bundles of Sanskrit canons [ibid.].
xxxvii) 1017

During the second month in the spring season the monk Wen-she prayed for a permit to go to India. The prayer was consented to by an order [ibid.]. In the eighth month of the autumn the monk Feng-yung came back from India. He presented Sanskrit canons in twelve bundles [ibid., During the eleventh month the monk Tzu-jan, and others, came back from India. They offered Sanskrit canons in six bundles. In the twelfth month the monks Tsun-t'ai and Te-yiian came back from India. They presented ten bundles of Sanskrit canons.
xxxviii) 1018 p. 13b].

Danapala fell ill. He attained nirvana on the twenty-sixth day of the [twelfth month, or January 15, 1018]. This was reported to the authoriAccording to an edict issued in the first month during the spring, two subtranslators, namely, Fa-hu and Wei-ching, were ordered to act as Tripitaka in chargeof translations. Their emoluments were increased accordingly [ibid.]. During the seventh month in the autumn, monk Ch'a-hsien, etc., came back from India. They presented two bundles of Sanskrit canons. In the winter, during the eleventh month, the monks Ch'ing-ya and Shou-yiian returned from India. They presented two bundles of Sanskrit manuscripts [ibid.].
155 ties [CYLL, p.

Buddhist Relations Between India and Sung China

During the twelfth month, monk Chen-t'ai came back from India. He presented five bundles of Sanskrit canons [ibid., p. 14a]. xxxix) 1019 In the third month, Chiieh-hsien [Buddhabhadra?], an Indian monk, presented six bundles of Sanskrit canons. During the sixth month of the summer, Indian monks, namely, Peihsien [Karunibhadra ] and Chung-hu [Sanighapala? ], offered six bundles of Sanskrit canons. In the eleventh month of the winter, an Indian monk, P'u-shan [Visvabhadra?],109 presented Sanskrit canons in two bundles [ibid.]. xl) 1020 In the second month of the spring, monks, namely, Hui-te and others, came back from the country of Nepal. Seventy-three bundles of Sanskrit manuscripts were presented. During the third month an Indian monk named Fa-yu [Dharmamitra?] offered Sanskrit canons in five bundles [ibid.]. In the fifth month of the summer the monks Shou-pin and Ch'ingch'eng came back from India. They presented twelve bundles of Sanskrit texts [ibid., p. 14b]. xli) 1022 During the eighth month an Indian monk, Neng-chi [Sakyasanti?], presented Sanskrit canons in three bundles [ibid., p. 15a]. xlii) 1023 In the first month of the spring, the monk Wen-she, a Sanskrit scholar, came back from India along with Huai-wen, a monk belonging to the eastern capital. They presented twenty-five bundles of Sanskrit canons. Wen-she had been to Chien-ku-k'ai Kung monastery of Magadha in Central India. There he met a Tripitaka Acharya, Mei-ta-li-ch'an-ti [Mitrasanti?]. From this Acharya he obtained a ninety-five page Sanskrit text entitled Hai-yi-p'u-sa so-wen ching-yin-fa-men-ching[Sdgaramatipariprcchd]. This canon was not included in the collection of Ta-tsangching. Therefore, an edict ordered the translation of the canon into Chinese [ibid.]. xliii) 1023 Chu-nien [Chola], a country of the Southern Sea, sent an envoy with presents of Sanskrit canons engraved on golden plates. Under a royal instruction they were translated into Chinese by Fa-hu [FTTC, p. 408c]. xliv) 1024 During the second year of T'ien-sheng [1024], two western monks, namely, Ai-hsien [Priyabhadra?] and Hu-hsien [Bhadrapala?], came
109 FTTC, p. 406b, records this story in 1020.


and presented to the Emperor Sanskrit canons written on palm leaves. Purple robes were bestowed on them [FTTC, p. 409a]. In the third month of the spring, Indian monks, namely, Hsing-hu [Sraddhapala?]and others, offered Sanskrit canons in thirty bundles110
[CYLL, p. 15a]. In the autumn, during the ninth month, the monk Yi-ch'ing returned from India. He presented ten bundles of Sanskrit canons [ibid.].
xlv) 1026

During the third month the monks Hui-tse and K'o-yiin came back from India. They presented Sanskrit canons in thirteen bundles [C YLL, p. 15b]. In the fourth month of the summer the monks Chih-yii, etc., came back from India. They presented ten bundles of Sanskrit canons [ibid.]. xlvi) 1027 During the third month of the spring, two Indian monks, namely, Fachi-hsiang [Dharmasri?] and Jen-chi-hsiang [Ksantisri?], presented two bundles of Sanskrit canons [ibid.]. In the second month five persons, including Fa-chi-hsiang, came and presented Sanskrit books. Purple robes were bestowed upon them [SS, chap. cdxc, p. 4b]. xlvii) 1028 During the ... month the monks Chih-sheng and Shao-p'in came back from India. They offered Sanskrit canons in eleven bundles [CYLL, p. 16a]. In the sixth month, the Indian monk Tiao-fu-chiin [Vinayasena?], and others, presented ten bundles of Sanskrit canons [ibid.].
xlviii) 1029

During the fourth month in the summer the monk Kuang-yiian came back from India. He offered Sanskrit canons in thirteen bundles [C YLL, p. 16b]. xlix) 1031 In the eleventh month an Indian monk, Chin-kang-shou [Vajrapani?], presented five bundles of Sanskrit canons and the seal of Vajrasana [ibid.].
1) 1032

During the first month of the spring 111there was a monk named Huaiwen who had traveled to India and constructed a holy pagoda at Vajrasana on behalf of Emperor Chen-tsung. Now he prayed again for
110SS (p. 4) and SHY (Vol. VIII, p. 7758b) stated: "During the ninth month of the second year [1024], the Indian monks Ai-hsien-chih (Priyabhadrajnana) and Hsin-hu (Sraddhapala) came to the court." But the date mentioned in C YLL should be more reliable. 111 FTTC, p. 4096, has incorrectly mentioned this story in the year 1031. 157

Buddhist Relations Between India and Sung China

another pilgrimage to the western land. He further prayed to have a copy of "Sheng-chiao-hsu" ("A Preface to the Sacred Teachings") written by the late sovereign, the royal writing of San-pao-tsan ("In Praise of the Three Jewels"), the text of "Fa-yiian-wen" ("A Prayer for Initiation of Will") by the Queen Mother, and Mo-chia-t'o-kuo chi ("A Record of the Magadha kingdom"). He wished to inscribe these texts on the sides of the base of the pagoda [CYLL, p. 17a]. Under an edict, Hsia Sung wrote a record on Huai-wen's three trips to the Magadha kingdom of Central India in the west. Huai-wen was ordered to search for canons not available in the eastern land [China] and bring them back for translation [ibid.]. li) 1033 In the ... month, Fa-hu and Wei-ching annotated the texts of San-

pao-tsan and Fa-yiian-wen [ibid.].

lii) 1035 During the second year of Ching-yu [1035], His Majesty the Emperor wrote a preface to the book T'ien-chu Tzu-yiian ("A Dictionary of Indian Words") and presented it to the Institute for Canonical Translations. This book was compiled by Dharmapala and Wei-ching. It was a Sanskrit-Chinese dictionary in seven fascicles and was regarded as the first work on the subject of 8abdavidyd. In the Preface the Emperor wrote: "There are five Tripitaka, namely, T'ien-hsi-tsai, and others. All of them are outstanding translators. The scribes, compilers, and assistant translators for philosophy named from Fa-chin down to Hui-teng are altogether 72 in number. The monks who came from the five regions of India and presented Sanskrit canons from Fa-chiin to Fa-ch'eng totalled 80 persons. The monks of my country who went to search for sacred canons from the west are Tz'u-huan, Ch'i-pei, and others, 183 in number. One thousand four hundred and twenty-eight manuscripts have been collected, and 564 fascicles of them have been translated [FTTC, p. 409c-410a]. liii) 1036 During the first month of the third year of Ching-yu [1036] the monk Shan-ch'eng [Bhadrakirti?], and others, nine altogether, presented Sanskrit canons, a relic bone of the Buddha, a bronze tooth, and a statue of a Bodhisattva. Silken girdles were bestowed upon them [SS,
chap. cdxc, p. 4b].

liv) 1039 In the fifth month of the second year of Pao-yiian [1039], Huai-wen returned from Magadha country in Central India. Others who came back were Te-chi, Yung-ting, and Te-an. They presented a relic bone of the Buddha, Sanskrit canons written on palm leaves, the seeds of patra, and the leaves of Bodhi and asoka trees. They also presented Bodhi beads and nineteen rubbings of inscriptions. Huai-wen was summoned and comforted with kind words by the throne; the title of hsien-chiao 158

ta-shih ("great master who manifests the religion"), along with a purple robe and gold coins, was bestowed on him [FTTC, p. 410a]. lv) 1053 During the fifth year of Huang-yu [1053], Chih-chi-hsiang [Prajiinri?] and other monks from the west came to the court. An audience was granted, and they presented Sanskrit canons. They were rewarded with purple robes [ibid., p. 412c]. lvi) 1054 An edict proclaimed that as Dharmapala, a Tripitaka, possessed the highest virtues of monastic disciplines, the title of p'u-ming tz'u-chiieh ch'uan-fan ta-shih ("great master, who, thoroughly illuminated, enlightened with compassion, preaches the law of Buddha") was specially conferred on him [ibid.]. lvii) 1058 Dharmapala, the Tripitaka and the Probationary Lord of Imperial Banquets with the honor of Silver and Blue, died. He was ninety-six and was honored with the title of p'u-min tz'u-chieh ch'uan-fan ta-shih [ibid., p. 413a]. lviii) 1072-73 During the third month of the fifth year of Hsi-ning [1072], Mu-cheng sent two Indian monks to the court. Under an order, they were taken to the Institute for Transmission of Dharma. The next year [1073], in compliance with an edict issued on the twenty-third of the fourth month [June 1, 1073], these Indian monks, accompanied by [Chinese] officers, went to Wu-t'ai mountain for pilgrimage as they had requested. They were allowed to have the facility of post-horses [SHY, Vol. VIII, p. 7758b]. lix) 1078 On the ninth of the seventh month during the first year of Yiian-feng [August 19, 1078], a posthumous title of ch'an-chiao ta-shih ["great master who expounded the religion"] was declared to honor Jih-ch'eng [Suryakirti?], the late master of the translation of canons [SHY, Vol. VIII, p. 7893a].


Buddhist Relations Between India and Sung China

CHINESE TRANSLITERATION 1. NAMESOF PERSONS A-li-yen Ai-hsien Ch'a-hsien P (-chih) )&$ S Chia-lo-shan-ti Ch'iao-ssu-chia Chieh-hsien Chih-chi-hsiang 0 ,A Chia-lo-na-shan V -9



Chang Hsing-lang Chang Te-hsiang Chao An-jen Ch'ao Chiung


Che-p'u-ko-chih Chen Chen-li Chen-t Ch'en JA ai ~ij~Chih-p Shu i



Chih-chtieh Chih-hsien Chih-lun an Chih-sheng Chih-yu Chih-yif t,


gt f


Ohi-ch'uan Chi-hsiang


Chi-hsiang-chih Chi Hsien-lin Chi-mang Chi-ts'ung Chi-yeh Ch'i-pei kl ?

Chin-kang-shou Ch'ing-ch'eng Ch' ing-ya

Chou Hsiang-kuang Chou Ta-fu


4 i

Chiou Yi-liang


Chung-hu Chung-ta Chung-te Ch4ieh-an Chfieh-ch'eng Chtieh-chi-hsiang Cheeh-hsi Chiieh-hsien Fa-ch' eng Fa-chi-hsiang Fa-chieh ~

Fo-hu Fo-yfieh Hsi-yu-ch'eng Hsia Sung

Hsin-hu Hsing-ch' Hs4i Sung Hsdian-tsang Hu-hsin Hu-lo ~ in tbA $


Fa-chien $l
Fa-chin Fa-chfin Fa-hsien I

Huang Ch'an-hua


Hui-chi-hsiang Hui-chiao ; Hui-hsitn Hui-ko Hui-te


Fa-t'ien Fa-tsang Fa-yu Fa-yii
Feng Chia-sheng









Buddhist Relations Between India and Sung China





i-te-l.o M

K,uang-yfian (sectiont


M4iao-yi-tsun Ming-ho


xuang-yiian K'uei-chi Li Kou Li'ung Li Wei Li Yti4l

Mo..t'o-hsienl Mochizuki S.14u-cheng


1u-lo-shih-chi M Nanjio B.


Nasu Seiryu Neng-chi


Liang Ch'i-ch'ao

Liu Ts'unig-chenlg



LfiiYi-chien Man-hsien ANi-wei-ni Nien-ch'ang Ono G. . ATH

Matsiuaaga Sh3do Mei-ta-li-ch'anl-ti




Pen-ching 0 Po-na-mo-li Pu- shih-k'ai pu-t'o-ch'ih-to P'u-chi P'u-shan

Su-o-to shih-li po-lo

Su Shih


Sung Shou Ta-li-mo-lo-oh'ato

Ta-mo-po A #$
Tao-hslian Tao-yf1an


,3 t


t 0-


Te-an Te-ch'ao Te-chi




Te-ch'in Te-y4dan


Shao-mnin Ag4 Shao-p'in Shen-yao Sheng-hsien Shih-lhu Shou-pin Shou-yt~an o Asi


Teng Chih-ch'eng Tiao-fu-chtin

T'ien-chfleh T'ien-hsi-tsai Ting Wei Tsan-ning 163



Buddhist Relations Between India and Sung China

Tsan-ta-lo Tso Szu-bong Tsukamoto Tsun-t'ai T'ung-shou Tzu-jan TztY-huan Wang ~


Auig SWei-ching ~$ '



Wen-she Wu-wei-chi Yang Lien-sheng Yang Yi Yi-ch'ing Yin-tzu , ~ ~


? i Z

Wang An-shih Wang Ch'in-jo Wang Kuei-ts'ung

Yung-mi Yung-shih Yung-ting



Bukkyo yroten seiritsu shi-ron

Bukkyo daijiten
Ching-yu fa.pao-lu lJieh-ch'u Ch'uan-fa-yfian Chung-kuo Chung-kuo Pei-min it

fo-chiao-shih shih-hsfieh-shih Fo-hsaeh Fo-tsu

CK i shih-pa p'ien Z 2\ Ax

yen-chiu t'ung-chi


Hai-yri-p 'u-sa








Kao-sen-,~ Cha




Mo-chia-t'o IPai-yi

kuo-chi erh Pto-lo-men ytian-ch'i Chinfs


Po-na Pu-hsai

-1 kao-seng-chuan

San-pao-tsan Shenp.,-chiao-hsft Sheng-te-sung Shih-lu Sh5wa h5b5 sBmnokuroku S5dai Ssu-k'u kenky7i bunken teiy5 chen-pen 9


Buddhist Relations Between India and Sung China

Ssu-k'u Sui-ch'iu


nu ,$

chen-yen lun ~k hi-kao

Sung Kao-seng-chuan Sung-shih Ta-tsang-chin Taisho T'ien-chu shinshu g *); daizokyo tU#

fJ?;l ,

tzu-yfian j^?

Tsan-sheng-sun8 Tsun-shenE Ts'ung-shu Tung-ching TunM-hsi ta-minE-wang t menge-hua-lu chiao-t'unF



Chu Olin4 shih-liao Hui-pien

T'ung-li Wen-chuang chi



Ta-shih Ta-fu lb Ta-shih

Hsia-chih Hsien-chiao Hsien-shou

l ji
ll Ta-shih j


Chen-tsung Ch'uan-fan


e Hstian-chldeh 166

Hui-pien Iing-chiao P'u-ming


/k f t .

Ta-shih Tz'u-chfteh


T'ai-tsung Tz'u-en Yen-chiao


Tz'u-chiieh P'u-ming Ta shih



.1., ; h

Ch'an Ch'an-yi Cheng-wen Cheng-yi Ching-t 'u


I # Lf t

1t , . t A

Pai-tieh Pei-shu Shu-tzu



Chileh-wen Fa-hsiang Hu-seng Jun-wen K'an-ting

Shun-hua Yi-chu Yi-hsfleh Yin-kuo t. 5.

)e t

^ 1 BN

I t



M ai kur


ol SS&t





Buddhist Relations Between India and Sung China

Chu-nien Chtuan-fa Fu-chou Fu-lin-nai Ho-chung-fu Hsiu-shih-kuan Ch' uan-fa Hung-lu Ssu Ytdan Yfian Sha-chou ~o Shuo-fang-lu

a '-

Ta-hsiang-kuo T'ai-p'ing

Ssu hsing-kuo ; Ssu

K'ai-feng-fu Kan-chou. Ko-ku-lo K'o-lan



Ti-shih-kung T'ien-shou Y an

Lin-an Mi-lin Mo-hsi-nang

Tun-huang Wu-t'ai Yang-chou ~



Yao-chou Yen-oh'i Yi-ching Yi-chou Yi-chou Ydan t

Ni-po-lo Pa Shu Pien





4 pJ